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DEPOPULACIJA I PROMJENE U PROSTORNOM 
RASPOREDU STANOVNIŠTVA NA PODRUČJU 

BJELOVARSKO-BILOGORSKE ŽUPANIJE 
OD 1857. DO 2001. GODINE

Sažetak

Stanovništvo	Bjelovarsko-bilogorske	županije,	kao	i	većine	ostalih	hrvatskih	
regija,	prošlo	je	u	razdoblju	od	1857.	do	2001.	godine	sve	karakteristične	faze	
demografske	tranzicije.	Maksimalan	broj	stanovnika	ta	 je	županija	zabilježila	
1931.,	 a	 od	popisa	 1971.	 godine	u	procesima	 industrijalizacije	 započinje	 hod	
depopulacije	gotovo	svih	ruralnih	naselja.	U	posttranzicijskoj	fazi	u	zadnja	dva	
desetljeća	 smanjenje	 broja	 stanovnika	 zabilježeno	 je	 i	 u	 nekim	gradovima,	 a	
ruralna	naselja	najvećim	dijelom	ulaze	u	depopulacijsku	fazu	odumiranja.

U	 tom	 je	 procesu	 intenzitet	 depopulacije	 u	 prostornom	 rasporedu	 vrlo	
diferenciran.	Pokazatelji	 smanjivanja	nataliteta	 i	 emigracije	najizraženiji	 su	u	
ruralnim	naseljima	udaljenijim	od	gradskih	središta	i	glavnih	prometnica	(na	
Bilogori,	Moslavačkoj	gori	i	zapadnom	Papuku).	U	zadnjih	tridesetak	godina	
pad	broja	stanovnika	događa	se	u	čak	80	posto	ruralnih	naselja!	To	bitno	mijenja	
kvalitativne	značajke	stanovništva,	uz	pojavu	starenja,	negativnog	prirodnog	
kretanja	 i	 odumiranja.	 Ti	 procesi	 zvone	 na	 uzbunu	 i	 traže	 novu,	 efikasniju	
gospodarsku	(policentričnu)	i	populacijsku	politiku.

Ključne riječi:	 depopulacija;	 demografska	 tranzicija;	 natalitet;	mortalitet;	
prostorni	raspored	stanovništva;	proces	starenja;	prirodni	priraštaj.

Faze demografske tranzicije i procesi depopulacije

U	 323	 naselja	 Bjelovarsko-bilogorske	 županije	 prema	 prvom	 sveobuhvatnom	
popisu	 iz	 1857.	 živjela	 su	 83.642	 stanovnika.	Naselje	Bjelovar	 tada	 je	 imalo	 samo	
2.787	žitelja.	Najbrži	porast	broja	 stanovnika	Županija	 je	ostvarila	u	 razdoblju	do	
Prvoga	 svjetskoga	 rata,	 a	 maksimalan	 broj	 zabilježila	 je	 1931.	 godine	 –	 170.143	
stanovnika	 (naselje	Bjelovar	do	 tada	 se	povećalo	na	 10.252	duše).	 Tada	 započinje	
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najprije	 polagani,	 a	 potom	 sve	 brži	 proces	 depopulacije.	 Prema	 zadnjem	 popisu	
iz	2001.	godine,	u	Županiji	su	živjela	svega	133.084	stanovnika	(u	naselju	Bjelovar	
27.783	duša).

Taj	vremenski	razvoj	broja	stanovnika	ima	svoje	objašnjenje	u	vrlo	intenzivnim	
gospodarskim,	društvenim	i	drugim	promjenama,	koje	su	se	 i	u	toj	regiji	odvijale	
u	zadnjih	oko	150	godina.	To	nije	tema	ovoga	referata,	ali	valja	spomenuti	da	je	u	
zadnja	dva	stoljeća	razvoj	stanovništva	na	području	Bjelovarsko-bilogorske	županije	
prošao	karakteristične	etape	demografske	tranzicije.

1. Predtranzicijska	etapa	označava	razdoblje	do	80-ih	godina	19.	stoljeća.	Prirodni	
prirast	varira	i	nije	velik,	pa	je	u	nekim	godinama	mortalitet	viši	od	nataliteta	–	što	je	
rezultat	niskog	životnog	standarda	i	slabo	razvijene	zdravstvene	zaštite	(još	dolazi	
i	do	epidemija	zaraznih	bolesti).	U	tom	razdoblju	u	svim	naseljima	Županije,	koja	
su	uglavnom	ruralna,	natalitet	 je	visok,	ali	 isto	 tako	 i	mortalitet.	Zbog	opsežnosti	
istraživanja,	kretanja	nataliteta	i	mortaliteta	zabilježili	smo	na	temelju	podataka	iz	
matičnih	knjiga	za	dvije	karakteristične	župe.	To	je	jedna	gradska	župa	–	Bjelovar	te	
jedna	ruralne	župa	na	južnim	obroncima	Bilogore	–	Veliki	Grđevac.

Grafikon 1. Broj stanovnika Bjelovarsko-bilogorske županije od 1857. do 2001.
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U	 godinama	 međupopisnog	 razdoblja	 od	 1869.	 do	 1880.	 u	 Župi	 Bjelovar	
prosječno	 je	godišnje	kršteno	 između	510	 i	690	novorođenčadi,	a	u	matici	umrlih	
upisano	je	od	460	do	610	duša.	Vjerojatno	zbog	epidemija	zaraznih	bolesti,	u	dvije	
je	godine	u	spomenutom	razdoblju	mortalitet	bio	viši	od	nataliteta	(1871.	i	1872.).	
U	Velikom	Grđevcu	također	je	zabilježen	visok	natalitet	u	odnosu	na	ukupni	broj	
stanovnika	–	od	80	do	110	krštenih,	ali	i	mortalitet	–	od	65	do	115	umrlih.	Usprkos	
visoku	natalitetu,	prirodni	prirast	ipak	je	nizak,	ali	u	većini	godina	ipak	pozitivan,	uz	
tendenciju	povećanja.	Vrlo	je	visok	mortalitet	dojenčadi,	pa	je	prirodna	reprodukcija	
stanovništva	vrlo	ekstenzivna	i	skupa.

2.	 Etapa	demografske	 tranzicije	 traje	 od	 80-ih	 godina	 19.	 do	 80-ih	 godina	 20.	
stoljeća.	Zbog	gospodarskog	napretka	i	višeg	životnog	standarda,	te	sve	kvalitetnije	
zdravstvene	zaštite,	to	je	razdoblje	povoljnih	odnosa	između	nataliteta	i	mortaliteta.	
Demografska	 tranzicija	 i	 u	 bjelovarskoj	 regiji	 ima	 tri	 karakteristične	 podetape.	U	
prvoj	podetapi	 stopa	nataliteta	vrlo	 je	 visoka,	 a	 stopa	mortaliteta	 opada,	 tako	da	
je	 prirodni	 prirast	 visok.	 Drugu	 podetapu	 karakterizira	 znatno	 opadanje	 stopa	
nataliteta,	ali	i	mortaliteta,	pa	je	prirodni	prirast	još	razmjerno	visok.	Treća	podetapa	
demografske	 tranzicije	 donosi	 daljnji	 pad	 stopa	 nataliteta,	 dok	 stopa	mortaliteta	
nema	više	prostora	za	znatnije	opadanje.	Stoga	je	prirodni	prirast	sve	manji.	

Spomenute	zaključke	dokumentiraju	i	podaci	iz	matičnih	knjiga	župa	Bjelovar	
i	Veliki	Grđevac.	Od	prosječno	godišnje	oko	620	rođenih	80-ih	godina	19.	stoljeća,	
natalitet	se	u	Župi	Bjelovar	postupno	smanjivao	na	oko	450	u	70-im	godinama	20.	
stoljeća	–	iako	je	ukupni	broj	stanovnika	grada	bitno	porastao	(ponajviše	imigracijom	
ili	 mehaničkim	 priljevom).	 Ali	 u	 razdoblju	 demografske	 tranzicije	 mortalitet	 je	
opadao	znatno	brže	–	od	prosječno	oko	600	(80-ih	19.	stoljeća)	na	oko	280	duša	(70-
ih	20	stoljeća).	Prema	tome,	prirodni	prirast	bio	je	vrlo	povoljan,	usprkos	opadanju	
nataliteta.	 Taj	 proces	 izražen	 je	 i	 u	 ruralnom	 Velikom	Grđevcu,	 gdje	 se	 u	 istom	
usporednom	razdoblju	broj	krštenih	smanjio	s	oko	100	na	oko	40	prosječno	godišnje,	
a	umrlih	s	oko	85	na	30	do	40	duša.	Za	sva	naselja	Bjelovarsko-bilogorske	županije,	
Prvi	i	Drugi	svjetski	rat	(osobito	zadnje	godine	rata)	donijeli	su	znatno	veći	mortalitet	
od	nataliteta,	ali	isto	tako	i	demografsku	eksploziju	u	prvim	poratnim	godinama.

3.	Konačno	 80-ih	 godina	 20.	 stoljeća	 u	 većem	broju	 ruralnih	 naselja	Županije	
započinje	 posttranzicijska	 faza	 demografskog	 razvoja.	 Zbog	 niza	 čimbenika	
(gospodarski,	društveni,	promjena	načina	života,	procesi	deruralizacije	i	urbanizacije,	
sve	 življe	migracije	 i	 slično),	u	pravilu	 je	natalitet	niži	 od	mortaliteta,	 što	dovodi	
do	 negativne	 demografske	 promjene.	 Broj	 stanovnika	 opada	 u	 svim	 ruralnim	
naseljima,	pa	čak	i	u	onim	prigradskim,	a	bitno	se	pogoršava	i	kvalitativna	struktura	
stanovništva	(posebice	proces	starenja)	uz	oznake	ubrzanja.	
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Posttranzicijska	etapa	vremenski	 je	ranije	nastupila	u	ruralnim	naseljima	nego	
u	gradovima	Bjelovarsko-bilogorske	županije.	Primjerice,	Grad	Bjelovar	1981.	 ima	
još	 znatan	 pozitivan	 prirodni	 prirast	 –gotovo	 200	 živorođenih	 više	 od	 umrlih.	U	
međupopisnom	razdoblju	od	1991.	do	2001.	broj	rođenih	i	umrlih	i	u	Bjelovaru	se	
uglavnom	izravnao	–	kreće	se	na	oko	250	do	300	duša,	uz	tendenciju	smanjivanja	
nataliteta.	 Zadnjih	 godina	 i	 u	 Bjelovaru	 nešto	 više	 stanovnika	 umre	 nego	 što	 se	
rodi,	 uz	 iznimke	 (primjerice	 2006.).	U	Velikom	Grđevcu	natalitet	 i	mortalitet	 već	
se	od	1981.	uglavnom	izravnavaju	–	kreću	se	godišnje	od	15	do	40	duša.	Zadnjih	
petnaestak	godina	mortalitet	je	ipak	gotovo	svake	godine	viši	od	nataliteta,	i	to	za	5	
do	20	duša.	

Grafikon 2. Udjel naselja s porastom ili padom broja stanovnika

I	 cijela	 Bjelovarsko-bilogorska	 županija	 bilježi	 slične	 pokazatelje	 prirodnog	
kretanja	 stanovništva.	 U	 zadnjih	 deset	 godina	 uglavnom	 raste	 negativna	 razlika	
između	 broja	 rođenih	 i	 umrlih.	 Tako	 je	 primjerice	 1999.	 natalitet	 u	 Bjelovarsko-
bilogorskoj	 županiji	 iznosio	 1.366,	 a	mortalitet	 1.910	 stanovnika,	 pa	 je	 negativna	
prirodna	 promjena	 iznosila	 624	 duše.	 U	 2003.	 zabilježeno	 je	 1.129	 živorođenih	 a	
1.958	umrlih,	što	daje	negativnu	razliku	od	829	duša.	Vitalni	indeks,	odnosno	broj	
živorođenih	na	100	umrlih,	u	 toj	 je	županiji	među	najnepovoljnijima	u	Hrvatskoj:	
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2003.	 iznosio	 je	 samo	 57,7	 (prosjek	 za	Hrvatsku	 tada	 je	 bio	 75,5,	 za	 Zagrebačku	
županiju	84,8,	za	Koprivničko-križevačku	64,6	itd.).	Ako	se	tome	doda	i	negativni	
migracijski	saldo	(primjerice,	2003.	u	tu	županiju	doselila	su	se	232	stanovnika	manje	
nego	što	ih	se	iselilo),	onda	je	jasno	da	već	više	od	10	godina	Bjelovarsko-bilogorska	
županija	bilježi	pad	ukupnog	broja	svojeg	stanovništva.

Dakle,	već	gotovo	četiri	desetljeća	i	u	Bjelovarsko-bilogorskoj	županiji	prisutan	
je	sve	intenzivniji	proces	depopulacije.	Takva	demografska	kretanja	karakteristična	
su	 i	 za	većinu	hrvatskih	županija,	 ali	opadanje	broja	 stanovnika	u	dobrom	dijelu	
ruralnih	naselja	te	regije	nešto	je	intenzivnije	negoli	u	susjednim	županijama,	osobito	
prema	sjeverozapadu	Hrvatske.

Koliko	 je	 intenzivan	 proces	 depopulacije,	 pogotovo	 u	 zadnja	 dva	 desetljeća,	
pokazuju	 podaci	 o	 kretanju	 broja	 stanovnika	 svih	 323	 naselja	 u	 Županiji.	 Ako	
usporedimo	 broj	 stanovnika	 tih	 naselja	 u	 2001.	 s	 brojem	 iz	 prvog	 popisa	 1857.,	
dakle	prije	gotovo	150	godina,	doći	ćemo	do	doista	zabrinjavajućeg	zaključka:	samo	
28,7	 posto	 naselja	 ima	danas	 više	 stanovnika	 nego	polovicom	 19.	 stoljeća	 (a	 71,3	
posto	naselja	ima	manje	žitelja).	Da	je	proces	depopulacije	imao	oznake	akceleracije,	
može	 se	 zaključiti	 i	 iz	usporedbe	broja	 stanovnika	 između	1948.	 i	 2001.	godine	–	
u	 tom	 razdoblju	 porast	 bilježi	 samo	 12,0	 posto	 naselja!	 Konačno,	 najbrži	 proces	
depopulacije	odvijao	se	u	zadnjem	međupopisnom	razdoblju	–	od	1991.	do	2001.,	s	
novim	ubrzanjem	zadnjih	nekoliko	godina.	Naime,	u	samo	10	godina	broj	stanovnika	
znatno	 je	 smanjen	u	čak	79,3	posto	naselja,	dok	minimalan	porast	bilježi	 tek	20,7	
posto	naselja.

Vrsna	hrvatska	demografska	stručnjakinja	akademkinja	Alica	Wertheimer	Baletić	
(Stanovništvo i razvoj,	1999.)	konstatirala	 je	četiri	glavne	faze	razvoja	depopulacije.	
Naselja	Bjelovarsko-bilogorske	županije	nalaze	se	već	u	trećoj,	a	mnoga	i	u	četvrtoj,	
fazi	 procesa	 depopulacije.	U	 trećoj	 fazi	 smanjenje	 broja	 stanovnika	 uvjetovano	 je	
primarno	 negativnim	 prirodnim	 kretanjem	 (prirodna	 depopulacija),	 uz	 dodatno	
djelovanje	 emigracijske	 depopulacije.	 U	 završnoj	 ili	 četvrtoj	 fazi	 smanjenje	 broja	
stanovnika	rezultat	je	zajedničkog	djelovanja	emigracijske	i	prirodne	depopulacije,	
uz	 jačanje	 procesa	 starenja	 stanovništva.	 Time	 se	 rezerve	 mlađeg	 stanovništva	
sposobnog	za	emigraciju	iscrpljuju,	ali	se	zato	povećava	negativni	utjecaj	prirodne	
depopulacije	 na	 ukupni	 pad	 broja	 stanovnika.	 To	 je,	 zapravo,	 faza	 polaganog	
izumiranja	 stanovništva	 i	 nestanka	 osobito	 manjih	 ruralnih	 naselja.	 Prema	
karakteristikama	stanovništva	u	naseljima	Bjelovarsko-bilogorske	županije,	možemo	
konstatirati	da	oko	četvrtine	naselja	ima	značajke	treće	faze	depopulacije	(uglavnom	
gradovi	i	prigradska	naselja	te	središta	općina),	a	čak	tri	četvrtine	ruralnih	naselja	
nalazi	se	u	četvrtoj	fazi	depopulacije.
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Diferencirane promjene u prostornom rasporedu stanovništva

Sve	intenzivniji	procesi	depopulacije	i	na	prostoru	Bjelovarsko-bilogorske	župa-
nije	događaju	se	vrlo	diferencirano.	Općenit	zaključak	može	biti	da	se	stanovništvo	u	
ruralnim	naseljima	smanjuje	znatno	brže	nego	u	gradskim	i	prigradskim.	Međutim,	
među	ruralnim	područjima	Županije,	ovisno	o	udaljenosti	od	gradova	i	prometnica	
te	značajki	reljefa,	također	ima	velikih	razlika	u	intenzitetu	depopulacije.	Zapravo,	
možemo	ustvrditi	da	je	osobito	u	zadnjih	tridesetak	godina	nastala	nova	slika	pro-
stornog	rasporeda	stanovništva	u	Županiji.

Procesi	 industrijalizacije	 i	 tercijarizacije	 uzrokovali	 su	 intenzivne	 procese	
deagrarizacije,	deruralizacije	i	urbanizacije.	Većina	radnih	mjesta	otvara	se	u	gradskim	
naseljima,	 pa	 dolazi	 do	 bitnih	 promjena	 u	 prostornim	 rasporedu	 zaposlenih,	 a	
time	 i	 promjena	 u	 prostornoj	 distribuciji	 stanovništva.	 Stupanj	 urbanizacije	 (broj	
stanovnika	u	gradskim	naseljima)	najbrže	je	rastao	u	zadnja	četiri	desetljeća.	U	pet	
gradskih	naselja	Županije	godine	1857.	živjelo	je	5.687	stanovnika	(ili	samo	6,8	posto	
ukupnog	žiteljstva),	1948.	godine	23.628	(ili	14,4	posto),	a	u	2001.	godini	47.899	(ili	
36,0	 posto,	 što	 je	 još	 uvijek	 znatno	 ispod	prosjeka	Hrvatske).	 Zadnjih	 petnaestak	
godina	i	rast	gradskih	naselja	Županije	praktički	je	zaustavljen:	Bjelovar,	Daruvar	i	
Čazma	od	1991.	do	2001.	bilježe	tek	minimalan	porast,	a	gradska	naselja	Garešnice	i	
Grubišnog	Polja	opadanje	broja	stanovnika.

Grafikon 3. Stupanj urbanizacije Bjelovarsko-bilogorske županije od 1857. do 2001.

Gotovo	sva	ruralna	naselja,	izuzev	nekih	prigradskih	naselja	ili	središta	općina,	
bilježe	 akcelerativni	 pad	 broja	 stanovnika.	 Neka,	 osobito	 manja	 ruralna	 naselja	
samo	u	zadnjih	dvadesetak	godina	izgubila	su	više	od	polovice,	a	neka	i	više	od	tri	
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četvrtine	svojeg	stanovništva!	To	se	osobito	odnosi	na	ruralna	naselja	na	obroncima	
Bilogore,	Moslavačke	gore	i	Papuka.

Čak	 su	 znatno	 oslabjele	 i	 dnevne	 migracije	 na	 posao	 u	 gradska	 naselja,	 uz	
zabrinjavajuć	pad	nataliteta	(u	priloženoj	tablici	iznijeli	smo	podatke	o	kretanju	broja	
stanovnika	za	sva	naselja	Županije	od	1857.	do	2001.	godine).	Gotovo	je	neusporediv	
prostorni	raspored	stanovništva	u	Županiji	kakav	je	danas,	s	onim	primjerice	prema	
popisu	1948.	godine.

Slika 1. Promjene u prostornom rasporedu stanovništva od 1948. do 2001.

Takav	je	proces	u	sadašnjim	uvjetima	razvoja	praktički	nezaustavljiv,	tako	da	će	
se	depopulacija	i	bitno	smanjivanje	broja	stanovnika	u	manjim	ruralnim	naseljima	
još	brže	nastaviti	sljedećih	godina.	Neka	seoska	naselja	na	Bilogori,	Moslavačkoj	gori	
i	Papuku	za	20	ili	30	godina	bit	će	izbrisana	sa	zemljovida.	U	ruralnim,	a	sve	više	
i	u	gradskim,	naseljima	gotovo	nestaju	grupe	mladog	stanovništva,	a	povećava	se	
stanovništvo	starije	od	65	godina.	
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Slika 2. Promjene u prostornom rasporedu stanovništva od 1991. do 2001.

Grafikon 4. Piramida starosti 2001. za izabrana naselja Bjelovarsko-bilogorske županije
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Na	priloženom	grafikonu	uspoređivali	smo	„piramidu“	starosti	triju	karakteri-
stičnih	naselja.	Gradsko	naselje	Bjelovar	već	2001.	ima	premalo	mladog	stanovništva,	
a	polako	napreduje	proces	starenja	ili	senilizacije:	do	19	godina	starosti	bilo	je	23,5	
posto	stanovništva,	a	starijeg	od	65	godina	15,2	posto.	U	prigradskom	bjelovarskom	
naselju	Tomaš	(nekad	je	to	bilo	selo	s	više	od	tisuću	stanovnika)	mladog	žiteljstva	
bilo	je	21,0	posto,	a	starog	stanovništva	19,9	posto,	dok	je	taj	odnos	u	selu	Samarici	
na	Moslavačkoj	gori	iznosi	18,0	prema	22,4	posto.	Demografi	(primjerice	Friganović,	
1992.,	Nejašmić,	2005.	i	drugi)	tvrde	da	je	gornji	limit	sudjelovanja	starog	stanovniš-
tva	(iznad	65	godina)	između	12	i	15	posto,	jer	inače	prestaje	mogućnost	prirodne	
reprodukcije,	pa	su	naselja	izložena	demografskom	izumiranju.

Zaključak

Poput	drugih	naših	županija	i	područje	Bjelovarsko-bilogorske	županije	izlože-
no	je	intenzivnom	procesu	depopulacije,	promjenama	prostornog	rasporeda	stanov-
ništva	i	pogoršanja	demografske	strukture	–	osobito	starosne	i	profesionalne.	Na	ta	
nepovoljna	demografska	kretanja	neophodno	je	stalno	upozoravati	hrvatsku	javnost	
i	vodstvo	zemlje.	To	je	problem	koji	već	sada	dominira	u	hrvatskom	društvu,	a	ako	
se	krajnje	ozbiljno	i	brzo	ne	počnu	poduzimati	pozitivne	mjere	policentričnog	gos-
podarskog	razvoja	i	nova	populacijska	pronatalitetna	i	imigracijska	politika,	sljede-
ćih	desetljeća	možemo	očekivati	još	brže	smanjivanje	broja	stanovnika	i	radnog	kon-
tingenta	u	cijeloj	Hrvatskoj	te	izumiranje	velikog	broja	ruralnih	naselja.	Taj	se	proces	
započeo	intanzivirati	90-ih	godina	20.	stoljeća,	a	to	vrijedi	pogotovo	i	za	područje	
sjeverne	Hrvatske.	Ako	nema	mladih	i	mlađih	obrazovanih	ljudi,	nema	izgleda	za	
realizaciju	bilo	kakvih	razvojnih	planova	zemlje,	pa	tako	ni	Bjelovarsko-bilogorske	
županije.
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Depopulation and Changes in Population Spacing in the Area of the Bjelovar-
Bilogora County in the Period between 1857 and 2001

Summary

The	population	of	the	Bjelovar-Bilogora	County,	similar	to	most	other	Croatian	regions,	
had	passed	 through	all	 the	usual	phases	of	demographic	 transition	 in	 the	period	between	
1857	 and	 2001.	 The	population	 size	 in	 this	 county	 had	 reached	 its	 peak	 in	 1931;	 after	 the	
1971	census	however,	 the	depopulation	trend	began	 in	almost	all	 rural	settlements,	due	to	
the	industrialisation	processes.	In	the	post-transitional	phase	during	the	last	two	decades,	the	
depopulation	was	registered	in	several	towns	as	well,	while	the	majority	of	rural	settlements	
entered	the	depopulation	phase	of	gradual	dying.

Within	this	process,	the	level	of	depopulation	differs	significantly	according	to	population	
spacing.	Emigration	and	natality	decrease	 indexes	are	most	significant	 in	rural	settlements	
located	far	from	urban	centres	and	main	roadways	(Bilogora,	Moslavačka	gora	and	Western	
Papuk).	In	the	last	three	decades,	the	depopulation	trend	has	been	present	in	as	many	as	80	
percent	of	rural	settlements!	This	fact	has	essentially	changed	the	quality-related	population	
features,	bringing	along	aging,	negative	natural	movement	and	gradual	dying.	These	processes	
call	for	immediate	action:	introducing	a	new	and	more	efficient	economic	(polycentric)	and	
population	policy.

Keywords:	depopulation;	demographic	transition;	natality;	mortality;	population	spacing;	
aging	process;	natural	increase.
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